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Introducción

La GIRS es un aspecto crucial de la política ambiental y de salud pública de 
cualquier nación. 

Importancia de la GIRS:

• Medio Ambiente: 
• Reducción de la Contaminación
• Reducción de emisiones de GEI
• Conservación de recursos naturales

• Salud pública
• Prevención de enfermedades
• Mejora de la calidad del aire y agua

• Economía
• Generación de empleo
• Reducción de Costos de Eliminación
• Promoción de la Economía Circular
• Estímulo a la innovación Créditos: RPP, Gestión, Ministerio del Ambiente y SPDA



¿Cuál es la Situación Actual de la 
Gestión de Residuos Sólidos en el país?

Entre el 65% y 70% de los residuos sólidos
municipales “tiene como destino final botaderos” sin
ningún tipo de tratamiento (Paredes, 2018).

Según el Minam, de las 1 890 municipalidades,
distritales (1 694) y provinciales (196) en el país, solo
el 39% realizó la valoración de residuos sólidos
inorgánicos y/o orgánicos durante el 2021. La tasa
de valorización real es aún más alarmante, siendo
solo el 1,47% para los residuos orgánicos y el 4,67%
para los residuos inorgánicos. Estas cifras
representan apenas el 2,33% del total de los
residuos valorizables en relación con la composición
anual de los residuos sólidos generado (6.4 mlls t).
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¿Cuáles son los Problemas que Contribuyen a 
una Pésima GIRS en el Perú?



Limitación Recursos Financieros

La presente iniciativa busca enfrentar uno de los problemas centrales de la GIRS: La 
limitación de recursos financieros, que además para las otros desafíos puede resultar crucial.

Las municipalidades: 

- Afrontan insuficiencia de fondos para financiar programas, proyectos y acciones dirigidas 
hacia la gestión integral de residuos sólidos.

- Baja priorización que otorgan las municipalidades a las actividades relacionadas con la 
limpieza pública y gestión de residuos.

Durante el período del quinquenio 2018-2022, se observó que los recursos presupuestarios
asignados al programa presupuestal GIRS representaron solo el 1.1% en promedio anual con
respecto al Presupuesto Total anual del SP. De estos recursos, los gobiernos locales
asumieron el 95.4% del presupuesto destinado a este programa y destinaron en promedio
anual solo el 5.25% de su PIM al PP GIRS.

BM refiere que en países de ingresos bajo, la GIRS constituye el 20% de los presupuestos
municipales. CEPAL (ONU-HÁBITAT) entre 15-20% presupuesto en nuestra región.



Recursos Públicos y GIRS
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¿Qué proponemos?

Se propone una solución a través de la priorización estratégica de recursos 
financieros y la implementación efectiva de un fondo orientado a la finalidad 
de ley de la gestión integral de residuos sólidos:

• Modificación del artículo 71 (Rol FONAM) del Decreto Legislativo 1278

• Modificación del artículo 89 del Decreto Legislativo 776, Ley de Tributación Municipal 
referido al FONCOMUN.

• Modificación del numeral 6.2 del artículo 6 (utilización canon) de la Ley del Canon.

• Modificación del numeral 6.1 del artículo 6 (uso Foncor) de la Ley 31069, Ley que 
fortalece los ingresos y las inversiones de los gobiernos regionales a través de los 
Fondo de Compensación Regional (Foncor).

• Con esta priorización contemplada en la propuesta, se aspira a que el 
presupuesto destinado al programa de GIRS, en promedio, sea mayor al 15% 
del presupuesto total de los gobiernos locales. Esto redundará en la mejora 
de la calidad del servicio de limpieza y gestión de residuos sólidos. 



Gracias


